

“我期待接受挑战”

——记中石化经纬公司中原测控地质导向中心主任陈益

□ 赵振月 王鹏

8月6日,四川泸县郊外中原油田西南项目部基地,下了一夜的暴雨终于停息。中石化经纬公司中原测控地质导向中心主任陈益走出房门,呼吸着新鲜的空气,里面弥漫着项目基地院墙外玉米地里的清香。看看时间已是早晨7点多钟,他转身喊了一声身边的同事:“走,咱们出发!”

一行三人迅速登上值班车,朝着一百多公里外的威荣工区奔去,那里有几口页岩气水平井正进入地质导向施工关键阶段。

不断迎接新挑战

“我喜欢忙碌,忙起来感觉充实、过瘾。”透着一股子年轻人朝气蓬勃劲儿的陈益这样说道。

转眼间,自2014初到现在,陈益已在川渝这片土地上整整工作七个年头了。2011年7月,24岁的陈益从西安石油大学毕业后,来到了石化经纬中原测控公司工作。他先后在中原、新疆等地工作三年,已经担任综合录井队长的他,2014年因工作需要被抽调承担川渝工区录井工程的西南项目部。这里施工队伍多、工作任务重,他非常喜欢这样高强度的工作挑战。

他一头扎根在这里,从录井队长到公司地质导向中心主任兼西南项目部副经理,身边的同事和川渝的山山水水,见证了他一步步的工作业绩。

早在2014年进川之初,他在工作学习上的勤奋以及吃苦耐劳、从不服输的劲头,被领导看在眼里,“这小伙子是个人才!”时任项目部经理对前来视察工作的公司领导如此评价他。

2014年开始,公司决定在川渝地区开拓地质导向技术服务项目,身为综合录井队长岗位的他,被选拔为地质导向技术人员,面对新的项目、新的技术和新的任务,一切都要从零开始。“我愿意接受新的挑战!”陈益不畏困难欣然接受,愉快地服从了组织

的转岗安排。

地质导向技术对于当时的中原测控公司来讲还是一个新课题。当时,这家公司自主研发独有专利的FOCUS-II三维可视化地质导向技术,先期在中原、陕北等地区进行了几口井的应用,整体效果不错。于是作为公司最大的外部项目,公司决定把地质导向作为这里一个新的创效点。

很多人对钻井定向技术很熟悉,但对地质导向却有些陌生,它和钻井定向虽然有着某种联系,但实质上完全不是一回事。

钻井定向技术主要应用于井身轨迹的引导和校正等功能,辅助定向井能够按照设计轨迹的要求完成钻探任务。而地质导向技术,则是以实现“地质”为导向目的的定向技术,实施目的是为了寻找油气并保持在油气层中顺利钻进。

为了尽快熟悉掌握,陈益夜以继日、加班加点地学习。

陈益广泛收集国内外有关技术资料,积极向研发中心专家请教,刻苦钻研导向软件,有时候为了解决一个问题到了废寝忘食的地步。看到他走路时嘴里都在念念有词,同事们开玩笑说小陈入魔了。

功夫不负有心人。就这样,在最短的时间内,陈益熟练掌握了该项软件的原理和操作、水平井轨迹设计、着陆段地层对比、层位预测、地层倾角计算、转盘转速、扶正器组合运用等一系列技术。

当他和有关专家再次讨论交流时,对方惊讶不已:“你有些方面了解掌握的比我都多,是从哪里学来的?”

完美打响第一仗

“通过努力,第一仗取得了全胜,给了我们极大的鼓舞和信心,”聊起首次导向施工的经历,陈益依然记忆犹新。

2014年7月,第一仗在浙江油田昭通示范区所属区块的YS108H3-2

井打响。

页岩气井的地质条件比常规油井要复杂得多。钻探斜深往往要达到4000~6000米,部分井接近7000米,水平段长度一般为1500米左右,部分达到2000米以上,具有地层变化快、大底层倾角、长水平段等特点,水平井钻进困难重重。

成敗在此一举。为了打响第一枪,陈益表面上谈笑风生,但内心压力极大。他衣不解甲、马不卸鞍,一个月的地质导向施工,吃住都在井场,没有离开过半步。

“我昨天做了一个梦,梦到自己钻进地下,背着钻头骑着油龙雄赳赳地朝前走。”一天,陈益给同事说起这个事儿,说完又摇摇脑袋,“这梦咋做得那么荒诞呢。”

地质导向施工,确保能够在目的层着陆是第一关。施工中,他和公司导向技术人员积极克服该区块勘探区域物探资料欠缺、邻近资料少,同时受限于井下定向及测量工具,水平段地质导向工作面临巨大挑战等困难,紧密与钻井队伍合作,多次提出建议,调整A靶点垂深、组织定向方调整轨迹方案,使之成功在目的层准确着陆。

确保一直在目的层水平段顺利钻进是第二关。在水平段,他们采取加密捞取岩屑、对岩性认真分析等方法,确定地层的倾角及分析判断地层的起伏情况,结合实际在不等地层段分别采取上升或下降等微调方式。

一个月后完钻,经完钻电测验证实现目的层箱体钻遇率100%,完全满足了设计目标要求,高质量完成了这口井的地质导向工作。

成功了!当项目部领导握着他

的手表示祝贺时,平常爱说爱笑的陈

益红润了眼眶。

要知道,为了迈出这第一步,取得第一次新任务的成功,他付出了多少心血和汗水,背负着多大的精神重担,体重瘦了八斤,白皙的脸庞晒得黝黑。

“用实际成果向他们展示咱们公司地质导向的能力!”陈益放弃了回

经此一役,站稳了脚跟、敲开了市场。从此,在地质导向这条道路上,陈益开启了“擒龙梦”硬核冲锋模式。

群智团队攀高峰

他深知集体的力量是无穷的,大家齐心协力就没有完不成的任务。

2015年~2016年,随着西南区域导向市场逐步扩大,急需地质导向技术人员,已成为地质导向业务能手的陈益,主动站了出来承担了培养新人的任务。

在公司和研发中心的支持帮助下,选拔了近两年毕业参加工作的十多名大学生,利用他们理论基础好、微机操作熟练等优势,通过举办培训班、现场传帮带等方法,队伍逐渐扩大,后来组建了公司地质导向中心,陈益为中心主任。

几年来,这支团队在陈益的带领下,分成五六小组分头作战,服务的甲方也从三个陆续增加到十多个,在他们的努力下取得了一系列出色战绩。

施工中,技术团队对发现的软件问题,提出并和研发人员一起不断对其进行改进完善、迭代更新,目前已更新到3.0版本,陆续增加了地层倾角拟合、轨迹预测、断层插入等功能,打造成了一项高度完善、高度集成、高度智能化的“三高”导向综合服务平台,降低了钻探风险和生产成本。在基地,地质导向技术专家可通过系统查看各个现场数据和轨迹调整情况,远程对现场提供技术支持,甲方相关人员也可通过系统对现场各项数据及轨迹进行实时监控。

2017年1月,公司中标了长宁H26钻井平台的地质导向服务。在施工长宁26-4时,业主方看到几名地质导向师是20多岁的年轻人,顾虑重重。

“你平常很少回家,家人对你埋怨多不多?”我有些好奇地问。因为,我了解到陈益的女儿今年刚刚四岁,



正好是他在长宁26-4井工作的时候出生的。

“埋怨肯定有啦,但爱人很理解我,‘小棉袄’跟我也很亲,我们每天夜里闲下来都要通过视频团聚,每次视频聊天都很开心。”陈益笑着。

“一个人,不仅热爱工作,而且还要积极地热爱生活,”这是作为工作狂的陈益的另一面。

趁着跑井途中,他捡拾山上的枯树根,雕刻制作成小船、动物等小模型,邮寄给女儿,这是孩子最喜欢的礼物。他还善于画画,寥寥几笔,花鸟虫鱼就栩栩如生地浮在纸上。

他除了爱打球、跑步等这些锻炼体能的活动外,还喜欢趁着空闲安静认真地读读书。

进入宿舍时,我在他的枕边发现了一堆四角都被翻得卷起毛边的书。征得同意后,我拿起来看,除了《麦田里的守望者》《百年孤独》《边城》等这些小说外,竟然还有《飞鸟集》《双桅船》等一些近现代作者的诗集。

看着我满脸诧异,陈益笑了笑道,我也喜欢咱们石油方面的文学作品,尤其是石油诗歌,比如李季老师的诗集《玉门诗抄》,这些作品读着很受感触,丰富了生活,给工作中注入了快乐的因子和奋进的力量。

“石油人是一部流动的诗,总是伴着时代的脚步唱响;勘探者是一卷永驻的画,帧帧定格在岁月的沧桑。”

也许,每个人的心中都会有一个梦。对于35岁的陈益来说,他前方的路还很长,他的“擒龙梦”将会做得越来越深邃、越来越宽广。

大庆钻探机修厂党史学习教育特色鲜明

每周一早上,厂机关中层人员都会准时到会议室学习党史教育宣传片。这是大庆钻探工程公司机械修理厂会前学史的一个环节,也是该厂落实党的党史学习教育活动中的一部分。

自油田公司启动党史学习教育活动以来,该厂党委认真部署,制定了学习任务清单,采用“线下集中学、线上比着学、进基层督导学”等方式扎实推进。

在线下,以中心组读史、会议前学史、专题党课讲史等多种形式组织全厂党员干部职工集中学党史,做到时间脉络清晰、历史事件清晰、关键

节点清晰;在线上,以中油阅读、铁人先锋和学习强国APP为依托,组织全体党员参加大庆油田“学党史百日线上答题”、看党史视频,比排名,比收获,比着学党史;在基层,坚持把党史学习教育的落脚点放在为职工群众办实事。

下一步,该厂将继续结合实际按计划扎实有序推进,将党史学习教育走深走实,入脑入心,抓好“推进高质量发展、弘扬严实作风、发展接续力量”,努力在企业扭亏解困和提质增效上办实事,统筹推进各项工作。

(王景福)

移动式海上钻井平台

移动式平台主要包括坐底式平台、非自升式平台、钻井船、半潜式平台、牵索塔式平台等。

坐底式钻井平台适用于河流和海湾等30米以下的浅水域。坐底式平台有两个船体:上船体又叫作甲板,安置生活舱室和设备,通过尾部开口借助悬臂结构钻井;下部是沉垫,其主要功能是压载以及海底支撑作用。两个船体间由支撑结构相连。

自升式钻井平台由坐底式平台发展而来,上部为工作甲板,下部为两个下船体,用支撑立柱连接。工作时,下船体潜入水中,甲板处于水上安全高度,水线面积小,波浪影响小,稳定性好,自持力强、工作水深大。新发展的动力定位技术用于半潜式平台后,工作水深可达900~1200米。

半潜式钻井平台由坐底式平台发展而来,上部为工作甲板,下部为两个下船体,用支撑立柱连接。工作时,下船体潜入水中,甲板处于水上安全高度,水线面积小,波浪影响小,稳定性好,自持力强、工作水深大。新发展的动力定位技术用于半潜式平台后,工作水深可达900~1200米。

牵索塔式钻井平台得名于它支撑平台的结构如一桁架式的塔。该塔用对称布置的缆索将塔保持正浮状态,在平台上可进行通常的钻井与生产作业。原油一般是通过管线运输,在深水中可用近海驳船设施进行输送。牵索塔式平台比导管架式平台、重力式平台更适合于深水海域作业,应用范围在200~650米。

钻井船是浮式钻井平台,它通常是在机动船或驳船上布置钻井设备。平台是靠锚泊或动力定位系统



西南石油局采气三厂以“增产创效”劳动竞赛为契机,优化气井维护制度,科学制定产量任务,鼓励班组、员工为上产献计献策,掀起上产、学、赶、帮、超热潮。

图为中江16HF班组员工在江沙323-2HF井开展气举排液降压作业
宋军 刘婷 摄

自制防风棚

解决大问题

□ 杨新勇 陈俊峰

“当外界风速为3米/秒的时候,防风棚内风速为0.6米/秒,符合焊接要求。”8月19日,二区至顺北油田联合站联络线工程焊接现场,中石化西北油田顺北重点工程建设项目部执行经理杨新勇,拿着风速仪测试完防风棚内外的风速后说道,“咱们再多测试几个地方,效果明显的话我们可以推广到各个标段的电焊机组使用。”

二区至顺北油田联合站联络线工程,需要在联合站进站阀组至SHB4-2H阀组建设一条长度为85公里的联络管道,管线采用抗硫钢管,对焊接质量要求比较高。该管线全程均在沙漠内,黝黑的管线在太阳的炙烤下热得烫手,忽大忽小的风卷起沙尘吹得人眼睛都睁不开。在这里,近50摄氏度的高温和

传统的防风棚是用铁皮焊接的,虽然防风效果很好,但是不能隔热,用了防晒网制作的防风棚,虽然有一点风,但是不会影响到焊接质量,最重要的是能透气,还能遮阳,一举两得。”现场安全员解释道。

“传统的防风棚是用铁皮焊接的,虽然防风效果很好,但是不能隔热,用了防晒网制作的防风棚,虽然有一点风,但是不会影响到焊接质量,最重要的是能透气,还能遮阳,一举两得。”现场安全员解释道。

吉林油田疫苗接种知识送基层

全面组织开展疫苗接种工作。

自疫苗接种工作开展以来,公司提早动手迅速开展宣传工作,充分利用户外媒体和内部工作媒介组织开屏宣传解读,将疫苗接种安全知识送进单位、社区、基层,及时消除广大员工的顾虑,提高员工和家属知晓率。同时为确保疫苗接种工作取得实效,公司管理层成员率先接种了新冠疫

苗,公司广大党员、干部也积极响应并带头接种,以实际行动为吉林油田疫苗接种工作作出表率。

对于接种过程中可能遇到的各种风险,公司疫情防控工作领导小组确认留观场所安全保障措施,接种过程中安排专人负责现场引领、指导、监护,并协调医疗机构建立快速救治通道。(杜琳琳 司晓军)

大港采油三厂全员唱响“我要安全”好声音

□ 张国辉

针对当前严峻的安全生产形势,大港油田采油三厂对重点要害部位及关键场所的安全生产措施落实情况展开“拉网式”排查,查问题、查隐患、找根源,做到重点问题查根源,突出问题专项抓,重复问题必消灭的目的,从而引导干部员工自觉履行岗位责任,全员唱响“我要安全”好声音。

拧紧责任链

连日来,走进作业区各站点、各班站总能听见举办经验分享的声音,他们通过分享事故案例,利用活动组织岗位员工找风险、辨风险、排风险,从而实现管控风险的良好局面。

此活动目前已参与186人次,大家分析施工现场、电力、环保、违章等各类事故、事件及惊险瞬间25起。

8月份以来,作业区从安全的角度出发,针对辖区内20口采取高架罐抽油的油井,从电力、消防、环保、设备设施、人员安全意识、安全附件等为切入口进行大排查,截至目前共查改各类隐患40余项。

隐患无处藏身

该厂将隐患大检查列为重中之重,采取“检查+落实、整改+落实、再检查+再落实”的回头看工作方法,注重在检查督导中发现问题,注重在细微沟通中解决问题。

提升全员岗位履职能力

他们采取用“身边事”教育“身边人”的方式,扎实开展安全经验分享、安全小故事等共享活动,通过讲述身边发生的事故案例,让员工了解事故发生的原因、后果和经验教训,时刻绷紧安全弦,使“我要安全”逐步转化成为“我要安全”,全力确保各项工作顺利开展。



连日来,山西省南部连续降雨,中国海油某致密气井正在当地进行完钻下套管作业。中海油能源发展股份有限公司工程技术分公司落实防洪防汛措施,保障作业顺利进行。图为作业人员在现场组织挖沟排水,确保安全生产。
王帅 白云超 张娅 摄